



心中种下梦想的种子

中国石化党组党校和贵州石油共同结对帮扶贵州省织金县三塘镇中心学校

涂雯婧 安荟霖 刘丹

2月26日,在贵州省毕节市织金县三塘镇中心学校的校园里,各班级都在举行开学典礼,新学期的篇章在这里翻开。在四年级二班教室,一个名叫刘诗怡的学生站在讲台上,激动地分享着她的北京研学之旅,话语中充满了对那座城市的热爱与对知识的渴望。

2023年6月,在中国石化乡村振兴办牵头组织下,中国石化党组党校(石化管理干部学院)和贵州石油共同结对帮扶贵州省织金县三塘镇中心学校,从硬件、软件两方面入手,迅速落实帮扶措施,为该校带来了实实在在的变化。今年1月28日至2月4日,双方为该校18名学生精心策划了一场难忘的寒假研学活动。

一段温暖人心的帮扶之路

结对以来,中国石化党组党校和贵州石油多次实地勘探,与三塘镇中心学校和当地政府沟通联系,从硬件、软件两方面落实帮扶。

半年时间,学校就有了很大变化:1000张崭新的双人位新桌椅摆进了教室;新建的塑胶篮球场,丰富了学生的课外活动;修缮1号教学楼教室墙面,解决了房屋漏水等问题……这些实实在在的变化,让孩子们深刻地感受到中国石化给他们带来的温暖。

“学生们收到了1300册儿童读物、500余套校服,中国石化还组织我们与北京市海淀区实验二小专家教师开展实践锻炼交流活动,让我们学到了很多新的教学理念和方法,能够更好地运用到教学实践中去。”三塘镇中心学校教师杨静说。

三塘镇中心学校校长扈清波表示:“我能够见证学校的这些变化而感到自豪,也深刻地感受到了中国石化对教育事业的支持,孩子们在中国石化的帮助下茁壮成长,他们的未来一定会更加美好。”

一场满怀爱意的双向奔赴

当决定为三塘镇中心学校的孩子们组织研学活动后,中国石化党组党校为孩子们准备了新年礼物。考虑到北京冬天冷,他们还贴心地为孩



图为三塘镇中心学校学生在北京奥林匹克森林公园奔跑。 杜晓 摄

“在这些小年轻的帮助下,问题都解决了”

蒲小明

“太好了,我终于学会了微信视频,以后能常和孩子们‘见面’了!”近日,家住上海市石化街道石化六村的88岁老人沈静娥激动地握着手机。沈静娥的爱人杨君威也满面笑容:“以前都不知道软件得从应用商店下载,现在终于明白了。”两位老人能够学会使用智能手机,是上海石化芳烃部团员青年们手把手辅导的结果。

自从参加了由上海石化团委与石化街道团工委共同举办的“亲伴一小时”活动,王鹏、郭珊珊、乔勇达和周牡丹这4名芳烃部青年员工便定期前往公司退休员工杨君威、沈静娥家中,陪他们聊天并帮忙处理日常事务。

由于子女长年不在身边,智能手机成为两位老人与外界沟通的重要

工具。为了让他们享受到科技带来的便利,4名志愿者决定教会老人熟练使用智能手机。考虑到老年人学得慢、忘得快,志愿者们仔细分解每一个操作步骤,一遍又一遍,不厌其烦地给老人讲解。在确保老人充分理解后,他们会特意留出5到10分钟,让老人独立操作一遍,帮助消化和掌握。同时,志愿者们还向老人普及网络安全诈骗知识,确保安全使用智能手机。

随着两位老人对智能手机各项功能的熟练掌握,他们不仅能用微信里的表情包向志愿者们表达感谢,还掌握了网上购物和下单买菜的新技能。

“我以前用手机总是遇到很多困扰,比如莫名其妙地安装了一些软件,收到烦人的通知。在这些小年轻的帮助下,问题都解决了,手机变得清爽多了。”杨君威感慨。

心聚西南 气壮山河

——西南油气分公司持续推进“心气文化”探索与实践



文化IP名片

“心气文化”

2012年,西南油气分公司正式启动“心气文化”建设工程。

“心”是指员工的事业心、创业心和专业心;“气”有两层含义:一是指员工的外在行为与形象之气,即人的朝气、锐气和正气;二是指主业之气,即事业之气、创业之气和兴旺之气。

“凝心振气”是“心气文化”的内在要求和辩证统一。

“凝心”就是要立志不忘初心,同心创业、真心为民,实心对企业、诚心报国,与企业共成长、同进步,创造个人与家庭的幸福美好生活;“振气”就是要坚定信仰强底气、牢记宗旨接地气、敢于担当有勇气、干事创业显锐气、廉洁自律养正气、学习锻炼育才气、创新创效增油气,为人民的美好生活和祖国的快速发展加油壮气。

“凝心”要坚持以人为本,“振气”要坚持以业为主。“凝心”是前提,“振气”是目标,凝心才能振气,振气更能促进凝心。

西南油气分公司的“心气文化”,以“为美好生活加油,为祖国建设壮气”为企业使命,以“建设双百亿气田,打造一流油公司”为企业愿景,既是对中国石化企业使命和愿景的一脉相承,也是公司员工精神气质和理想抱负的集中体现。

罗楚璇

“看,这张照片里有我,我在这儿!”2月26日,中国石化特级技师任基文和团队一同参观西南油气分公司文化展厅,长年扎根生产一线的他激动地指着墙上的照片,自豪溢于言表。在那张照片中,他站在队伍的前列,面带微笑,身后是他的同事们。他们共同庆祝着高产井新盛201井的顺利投产。

这张照片是西南油气分公司“心气文化”的生动写照,凝聚了团队力量和共同记忆。步入公司文化展厅,一组组关键数据、一张张精彩照片、一件件珍贵物品,展现了企业和员工共同成长的足迹,打开了“心气文化”的大门。

多年来,西南油气分公司聚焦“建设双百亿气田,打造一流油公司”发展蓝图,实施以“凝心振气”为内涵的“心气文化”建设工程,汇聚“心聚西南、气壮山河”的磅礴力量,全面推动“心气文化”落地生根并取得实效,实现油气、士气、人气“三气”不断上升新局面。



图为2月26日,西南油气分公司员工为中江气田累计产气量突破120亿立方米而欢呼。 宋军 摄



图为西南油气分公司员工对高沙301-3井站采气树压力表进行更换保养。 罗楚璇 摄

作用,为提质增效升级注入强大精神动力。

十余年来,该公司建成我国首座具有自主知识产权的大型天然气净化厂元坝净化厂,建成世界首个7000余米超深高含硫生物礁大气田元坝气田,建成陆相窄河道致密砂岩气田中江气田,建成我国首个深层页岩气田威荣页岩气田,建成四川盆地又一个千万亿方储量海相含硫气田川西气田,天然气年产量由30亿立方米快速增长到100多亿立方米,百亿气田持续推进,队伍人心士气高涨,文化建设助推企业高质量发展取得显著成效。

融入传统教育 传承红心的“驱动器”

20世纪50年代,新中国第一场石油会战川中石油大会战在嘉陵江边打响。数年后,西南油气分公司成功在圆形平坝上建成超深高含硫生物礁大气田元坝气田,书写了“我为祖国献石油”的崭新篇章。

位于革命老区的元坝气田红色教育基地,起于承载着四川盆地油气勘探开发厚重历史的川30井教育阵地,途经阆中古城红四方面军遗址、苍溪县红军渡,包含气田多处核心设施,止于现代化高科技的元坝净化厂,全程50余公里,生动讲述了石油人忠诚党的事业、传承石油精神、弘扬石化传统的感人故事。该基地于2019年建成,2022年被命名为中国石化红色教育基地。

传承红色基因、赓续红色血脉,该公司将“心气文化”融入传统教育,系统梳理公司发展历程,开展企业文化寻访、企业文化故事征集、会战老故事抢救挖掘等活动,不断丰富企业文化精神图谱;创作企业歌曲,摄制企业宣传片,打造公司企业展厅和元坝气田红

色教育基地等文化阵地矩阵,让“心气文化”理念随时随地可见;组织开展“石油精神故事大赛”“企业文化故事大赛”等活动,编撰《心气文化故事集》系列丛书,凝聚广大干部员工的磅礴力量,传承红心更添朝气。

融入文明创建 弘扬正气的“大舞台”

“乡亲们,他们是中国石化的员工,是来帮助我们解决实际困难的,无论是生活上的还是生产上的,只要是有需要的地方,他们都会尽力帮忙。”2月初,四川凉山甘洛县团结乡党委书记杜树亮向老乡们介绍来访的客人。这些客人是来自西南油气分公司采气三厂的“心气”志愿者,此行正是为了了解团结乡群众的实际困难。

据悉,春节期间,西南油气分公司四川分公司、采气三厂、物资供应中心、华星公司、油气销售中心等单位的“心气”志愿者纷纷到结对乡镇走访,开展托底性帮扶工作,帮群众解决农产品滞销等实际难题,并送去新春慰问品。

西南油气分公司坚持一体化、品牌化、常态化组织开展志愿服务关爱行动,组建“心气”志愿服务队,深入企业生产所在地。2013年以来,该服务队累计开展志愿服务时长超17640小时;近三年,累计慰问孤寡老人503人次、留守儿童590人次。

除了志愿服务活动,该公司还开展“中国梦·劳动美”“爱国情·奋斗者”“我和我的祖国”等常态化专题活动,引导干部员工将爱党爱国热情转化为爱企爱岗力量;常态开展道德讲堂、文明评选、“集体婚礼”、“金婚纪念”、家风家教建设、书香企业建设等形式多样的群众性文化体育活动,在润物无声中铸魂育人,在文明实践中不断增强企业精神号召力和员工自豪感。

“借船出海”送关爱

李秀 李扬

日前,华东石油工程公司海外业务中心科威特项目部迁入新居。项目部以搬入新宿舍楼为契机,进一步规范品牌标识、完善活动场所,同时配备台球桌、乒乓球桌等运动器材,丰富员工业余生活。

此次配备的球桌,是华东石油工程公司在科威特项目中标首个9000米深钻项目后,工会及时为科威特大家庭送来的EAP关爱,让身处科威特的员工感受到家的温暖。

据悉,华东石油工程公司在科威特市场,从一支修井队起步,经过8年奋战,现拥有中国石化海外深井市场首部9000米自动化钻机,并成为同批中标新启动井队中第一支开钻井队。

华东石油工程公司工会将球桌随营房一起通过海运送至科威特。海运费用按货物体积或重量计算。营房因为体积大,所以按照体积计算海运费用。在营房里面巧妙地放入球桌,海运费用并不会增加。因此,这些体育



器材从国内运至科威特,只需支付国内的采购费用。相比在科威特当地购买,具有价格和质量优势。此次球桌等运动器材的配备,完美上演了“借船出海”。

一直以来,国际石油工程公司科威特分公司和中原石油工程公司、胜利石油工程公司、西南石油工程公司、华北石油工程公司、华东石油工程公司5家地区公司的科威特项目部,以集中办公、集中居住的形式扎根科威特。在工国“六统一”管理模式下,他们互帮互助,融合成一个大家庭。此次投入使用后的球桌,也将丰富各单位员工的业余生活,促进工作生活互助互融。

文化短波



扬巴公司举办儿童开放日活动

近日,扬子石化—巴斯夫公司在南京举办儿童开放日活动。活动设置现场参观及“小小化学家”实验环节,让孩子们感受化学的神奇魅力,增加对石化企业的了解。此次活动共有192名儿童参加。

图为孩子们正在进行“小小化学家”实验。 陶炎 李时艳 摄影报道